

ОБЩИНА СМЯДОВО



ОТЧЕТ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПЛАНА

ЗА РАЗВИТИЕ НА СОЦИАЛНИТЕ УСЛУГИ В
ОБЩИНА СМЯДОВО за 2016 г.

Изготвил: Елка Кайкова, секретар на Община Смядово

15 май 2017 г.

Общината провежда активна политика за намаляване на безработицата и насърчаване на заетостта. Дирекция "Бюро по труда" съвместно с други органи и организации осъществява редица мероприятия. Община Смядово планира, развива и продължава да предоставя нови социални услуги в общността, като успява да ги направи държавно делегирани дейности, с цел увеличаване на заетостта на безработните лица.

УВАЖАЕМИ Г-Н ПРЕДСЕДАТЕЛ, УВАЖАЕМИ ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

Общинското ръководство води съзнателна и последователна социална политика в подкрепа на своите граждани изпаднали в неравностойно положение. Разработена и приета е „Общинската стратегия за развитие на социалните услуги в община Смядово“ за периода 2016-2020 г., въз основа на която се разработват годишни планове за нейното изпълнение.

Общината провежда активна политика за намаляване на безработицата и насърчаване на заетостта. Дирекция „Бюро по труда“ съвместно с други органи и организации осъществява редица мероприятия.

Община Смядово планира, развива и продължава да предоставя нови социални услуги в общността, като успява да ги направи държавно делегирани дейности, с цел увеличаване на заетостта на безработните лица.

В изпълнение на общинската социална политика администрацията работи в следните направления по проекти, финансирани по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“, финансирана от Европейския социален фонд на Европейския съюз:

По проект „Обучение и заетост на младите хора“ за поддържането на обществените места се назначиха 7 лица на длъжност „работник-поддръжка“ и 7 лица – „озеленители“. По проект BG05M9OP001-1.002-0085 „Ние сме активни и посоката избираме сами“, финансиран по Договор № BG05M9OP001-1.002-0085-C01, сключен между Министерството на труда и социалната политика и Община Смядово по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020, съфинансирана от Европейския социален фонд на Европейския съюз, през 2016 г. бяха обучени 48 младежи и са назначени общо 42 от тях, от които 20 работник озеленяване, 4 работник в строителството и 9 еколози, които осъществяват контролна дейност и следят за спазване на разпоредбите на Закона за управление на отпадъците и общинската наредба за управление на отпадъците.

През отчетната година 2016, приключи изпълнението на проекти по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“, съфинансирани от Европейския социален фонд на Европейския съюз:

1. НП «Заетост и обучение на продължително безработни лица» - наети на работа 3 безработни лица от ДБТ;
2. НП «Старт на кариерата» - са назначени на работа в Общинска администрация - Смядово 3 безработни лица;
3. Регионална програма за заетост на община Смядово за 2016 г. – са назначени на работа 10 безработни лица;
4. НП «За обучение и заетост на хора с трайни увреждания» - наето на работа 1 лице;
5. Мерки по ЗНЗ - чл. 55г – работник кухня 1 лице.

Община Смядово има разгърната мрежа от социални услуги, включващи както институционални, така и социални услуги в общността за всички рискови групи от населението.

СПЕЦИАЛИЗИРАНИ ИНСТИТУЦИИ ЗА ВЪЗРАСТНИ В ОБЩИНА СМЯДОВО

Социални услуги в специализирани институции се предоставят след изчерпване на възможностите за извършване на услуги в общността. Хората, които искат да ползват услугите, предоставяни в социалните институции трябва да отговарят на определени критерии и условия, които се различават в зависимост от вида на институцията (доходи, наличие на имущество, има ли близки, които да се грижат за него, степента и вида на увреждане и пр). Според минималните изисквания за настаняване на хора с увреждания в повечето домове се изисква степента на увреждане да е над 70% или II група.

ДОМ ЗА ВЪЗРАСТНИ ХОРА С ПСИХИЧНИ РАЗСТРОЙСТВА – С. ЧЕРНИ ВРЪХ, ОБЩ. СМЯДОВО

ДВХПР е специализирана институция за предоставяне на социални услуги на лица с психични разстройства. Институцията е държавно делегирана дейност, управлявана от община Смядово.

Капацитетът на ДВХПР – Смядово е 90 места, като към настоящия момент всички места са заети. Настанени са само жени, като преобладават настанените от други области.

Институцията, в която се предоставя социалната услуга и се използва от потребителите е публична общинска собственост. Тя се състои от 6 сгради, където са разположени 20 спални помещения, 5 кабинета, 5 дежурни стаи, 2 трудотерапии, 1 кинезотерапия, 2 столови, 2 стаи за усамотяване, 4 складови помещения, 1 служебна столова, 1 стая за почивка на персонала. Има нови пристройки, ремонтирани и приспособени през годините. ДВХПР е разположен на 3 км. извън селото. Няма удобни транспортни връзки с другите населени места и областта.

В изпълнение социалната политика и направените предписания за намаляване капацитета на дома е необходимо да се предприеме извеждане на лица от специализираната институция. Към настоящия момент има подготвени потребители за извеждане и настаняване в социалната услуга в общността - защитени жилища за хора с психични разстройства. Разкриването на нови и разширяване на обхвата на съществуващите социални услуги ще има положителен ефект върху целевите групи.

Деинституционализацията на Дома в с.Черни връх е голяма грижа и отговорност на общината, и през 2016 г. бяха направени първите стъпки за това с ремонтването на сградата на бившата здравна служба в с. Янково, общ. Смядово и нейното превръщане в Защитено жилище за 8 лица, които да бъдат изведени от ДВХПР – с. Черни връх. От 1 март 2017 г. защитеното жилище вече функционира. По проект, финансиран от Фонд „Социална закрила“ беше доставено оборудване и обзавеждане на новата социална услуга, която беше разкрита в изпълнение на Годишния план за развитие на социалните услуги в община Смядово, като част от Стратегията за развитие на социалните услуги в общината.

СОЦИАЛНИ УСЛУГИ В ОБЩНОСТТА

В тази група влизат услуги, които се предоставят в семейна среда или в среда близка до семейната. По своя смисъл те представляват алтернатива на настаняването на деца и възрастни в институция и през последните години дават възможност да се реализира държавната политика за деинституционализация. Финансирането на тези услуги се извършва като държавно делегирани дейности и дейности, финансирани от общинския бюджет.

Направеният анализ на социо-демографската и икономическа картина на община Смядово се очертават някои типични рискове за лица в неравностойно положение: ниско образование, неравностойна позиция на пазара на труда, съчетана с липса на трудови навици,

принадлежност към етнически общности в неравностойно положение, многодетство, трайна липса на собственост и доходи, противообществени прояви, рискове, засягащи децата и настанените в институции. На основата на тези характеристики се обособяват няколко рискови групи. Повечето от тях имат социално-икономически корени, но известна част са свързани и с типични особености и социално-психологически характеристики на отделните местни общности.

В резултат на направения анализ се изведе необходимостта от предоставянето и развитието на конкретни социални услуги.

Социалната политика на ръководството на общината има за цел да разшири целевата група, вида и обхвата на социалните услуги и създава условия за комплексна подкрепа за социално включване.

Разкриването на нови и разширяване на обхвата на съществуващите социални услуги неминуемо има положителен ефект върху целевите групи.

СОЦИАЛНИ УСЛУГИ В ОБЩНОСТТА ЗА ВЪЗРАСТНИ В ОБЩИНА СМЯДОВО

ЗАЩИТЕНИ ЖИЛИЩА ЗА ВЪЗРАСТНИ ХОРА С ПСИХИЧНИ РАЗСТРОЙСТВА

И през 2016 г. продължават да функционират и развиват своята дейност предоставяните социални услуги „Защитено жилище за лица с психични разстройства“ 1 и 2 в град Смядово.

Сградата е общинска собственост – обособена част от бившата поликлиника. Има обособени стаи за спане, за трудотерапия, самостоятелни кухни с трапезария, санитарни помещения. Обзаведени са с всички мебели и техника за водене на живот, близък до семейната среда.

Има осигурено отопление, осветление, снабдяване с вода и вентилация, съобразно санитарните норми и изискванията за безопасност. Предприети са необходимите действия за спазване на санитарните хигиенни норми за контрол върху разпространението на инфекции, съобразно действащото законодателство.

Числеността на персонала е 10 щатни бройки, от които 9 заети на пълно работно време и 0.5 на непълно работно време. Персоналът включва: директор – 0.5, социални работници - 4, психолог - 1, медицинска сестра -1, трудотерапевт – 2 и сътрудник социални дейности – 1.

Жилището предоставя комплекс от социални услуги в общността, гарантиращи обучение на потребителите в насока придобиване на умения за самостоятелен начин на живот, задоволяване на ежедневните и здравни потребности, както и на потребностите от организация на свободното време и личните контакти.

Услугата продължава да се предоставя и в изпълнение на социалната политика за деинституционализацията на хората в специализираните институции. Община Смядово ще продължи предоставянето на социалната услуга „Защитено жилище“.

ДНЕВЕН ЦЕНТЪР ЗА ВЪЗРАСТНИ ХОРА С УВРЕЖДЕНИЯ

Услугата е разкрита заедно със защитените жилища и продължава своята дейност. Социалната услуга е държавно делегирана с капацитет 20 лица. Целевата група е лица с психични увреждания.

Сградата, където се помещава дневния център е отремонтирана, реструктурирана и оборудвана с необходимите мебели и техника. Със средства от бюджета на дневния център се обзаведе и стая за рехабилитация със необходимите уреди.

Сградата е общинска собственост – обособена част от бившата поликлиника. Центърът е разположен на първия етаж. Има обзаведени занимални, кухня, стая за хранене.

Числеността на персонала е 7.5 щатни бройки, от които 7 заети на пълно работно време и 0.5 на непълно работно време. Персоналът включва: директор – 0.5, социални работници - 1, медицинска сестра -1, трудотерапевт – 1, касиер -1, рехабилитатор – 1, хигиенист -1 и ел. монтьор - 1.

ДНЕВЕН ЦЕНТЪР ЗА СТАРИ ХОРА

И през 2016 г. продължава предоставянето на социалната услуга „Дневен център за стари хора” в гр. Смядово, с капацитет 20 места, като държавно делегирана дейност. В Дневния център се предлагат комплекс от социални услуги в общността, които създават условия за цялостното обслужване на потребителите през деня, свързани с предоставянето на храна, задоволяване на здравни и рехабилитационни потребности, както и от потребности от организация на свободното време и личните контакти. Основните дейности целят ограничаване на социалната изолация на възрастните хора след тяхното пенсиониране.

СОЦИАЛНИ УСЛУГИ В ОБЩНОСТТА ОТ РЕЗИДЕНТЕН ТИП ЗА ВЪЗРАСТНИ В ОБЩИНА СМЯДОВО

ЦЕНТЪР ЗА НАСТАНЯВАНЕ ОТ СЕМЕЕН ТИП ЗА ХОРА С УМСТВЕНА ИЗОСТАНАЛОСТ, село Веселиново, община Смядово

И през отчетната година продължава да се предоставя, като делегирана от държавата дейност социалната услуга в село Веселиново - *център за настаняване от семеен тип за хора с умствена изостаналост.*

Капацитета на ЦНСТ са 15 човека с умствена изостаналост, които получават комплекс от социални услуги и за които се полага 24-часова грижа. Създадена е среда за живот, близка до семейната, при която лицата получават необходимата им индивидуализирана грижа и подкрепа за водене на относително самостоятелен и независим живот. Организирането на живота и услугите в центъра са насочени към създаването на условия за равнопоставено участие на потребителите в живота на местната общност.

Социалната услуга се предоставя в общинска сграда в с. Веселиново, ул. „Цар Борис I” № 4.

СОЦИАЛНИ УСЛУГИ В ДОМАШНА СРЕДА

Социалните услуги в домашна среда оказват подкрепа за социално включване на лица/деца с увреждания, самотноживеещи възрастни хора и други уязвими групи. Социални услуги в домашна среда са: личен асистент; социален асистент; домашен помощник; домашен социален патронаж. Чрез тези услуги се предоставят грижи за задоволяване на ежедневни потребности в домашна среда. Съобразно спецификите, те са насочени към: социална работа и консултации, съдействие за организация на свободното време и осъществяване на контакти; поддържане на хигиена, пазаруване и приготвяне на храна, пране и други комунално-битови дейности; доставка на храна, съдействие за снабдяване с необходимите помощни средства, приспособления и съоръжения за хората с увреждания и медицински изделия; битови услуги и др. Услугите са предоставяни по Националната програма „Асистенти за хора с увреждания” и проекти, финансирани със средства на

ЕС.

Домашен социален патронаж

Домашен социален патронаж е комплекс от социални услуги, предоставяни по домовете, свързани с доставка на храна; поддържане на личната хигиена и хигиената на жилищните помещения, обитавани от ползвателя; съдействие за снабдяване с необходимите технически помощни средства при ползватели с увреждане. Основната цел на Домашен социален патронаж е общественият ангажимент към самотните възрастни хора, хората с увреждания и тежко болните и подпомагането им в естествена семейна среда.

Услугата е с капацитет 80 места, които към момента не са запълнени. Услугата е насочена основно към осигуряване на храна на самотно живеещи стари хора, болни, без близки, почистване на дома и почасови грижи. Тя се предоставя в Смядово, Кълново, Веселиново, Александрово и Риш. Числеността на персонала е 5 човека.

Център за предоставяне на почасови социални услуги към ДСП Смядово. Услугата е предназначена за възрастни хора над 65 години и за лица с увреждания, обхванати са 100 лица. Обгрижват се от 55 безработни лица, които са: „Личен асистент“ и „Помощници в дома“. Центърът е разкрит по проект № BG05M9OP001-2.002-0002-C001 „Качествена грижа за достоен живот в община Смядово“ на Община Смядово, финансиран по Оперативна програма Развитие на човешките ресурси 2014-2020, който е с период на изпълнение 17.09.2015 г. – 17.06.2017 г.

Личен асистент

Социалната услуга се предоставя по проект „Нови възможности за грижа“, финансиран от Оперативна програма Развитие на човешките ресурси 2014-2020 в община Смядово. Услугата се предоставя на 31 потребителя от 26 лични асистенти. Проектът се изпълнява от 24.03.2015 г. и приключи на 29.02.2016 г. От 01.03.2016 г. услугата се предоставя по Проект № BG05M9OP001-2.002-0002-C001 „Качествена грижа за достоен живот в община Смядово“ на община Смядово, финансиран по Оперативна програма за Развитие на човешките ресурси 2014-2020.

Помощник в дома

Социална услуга „Помощник в дома“ по Проект № BG05M9OP001-2.002-0002-C001 „Качествена грижа за достоен живот в община Смядово“ на община Смядово, финансиран по Оперативна програма за Развитие на човешките ресурси продължава и през 2016г., като услугата се предоставя на 100 лица от общината.

Обществена трапезария

По Оперативната програма за храни и/или основно материално подпомагане по Фонда за европейско подпомагане на най-нуждаещите се лица 2014-2020 с процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ 2014BG05FMOP001-03.01 „ОСИГУРЯВАНЕ НА ТОПЪЛ ОБЯД“. Община Смядово осигуряваше топъл обяд на 100 лица от целевите групи по проекта

Клубове на пенсионера

Основна цел на създадените клубове е грижа за старите хора и осигуряване на достоен живот. Хората в над трудоспособна възраст, предвид застаряващото население на общината са

много голяма група, която се идентифицира, като уязвима социална група. Едната от основните задачи на ръководството на общината е да им осигури по – добър и достоен живот, чрез съдействие за поддържане на социални контакти. Помещенията, в които се помещават клубовете са общинска собственост и са предоставени за ползване след решение на общински съвет. Разходите за отопление, осветление, ремонт, телефон, вода и всичко необходимо са за сметка на общината. На територията на общината има шест пенсионерски клуба. Съвместно с читалищата се организират културни празници от календара. За изпълнение на своите цели и инициативи клубовете на пенсионера си сътрудничат с общинска администрация, съюз на пенсионерите и инвалидите, държавни и общински институции. Чрез тях лицата в нетрудоспособна възраст поддържат социални контакти, водят активен живот, а това създава предпоставки за творческо дълголетие.

През 2016 г. изпълнението на социалните услуги бяха подчинени на стремежа на ръководството на Община Смядово да оказва социална подкрепа на лицата от рисковите групи от общността, като те бяха приоритетни в политиката на управление през отчетния период. В резултат на което се разшири обема и обхвата на предоставянето на социалните услуги в повече населени места от общината, като това доведе до достигане на социалните услуги до повече нуждаещи се лица. Хората в неравностойно положение изпитват особени затруднения за включване в активния трудов и социален живот. Като прибавим и ниската професионална квалификация, недостатъчно образование и здравословни проблеми те са достатъчни да бъдат изключени от динамичния социалния живот.

В качеството си на доставчик на социалните услуги община Смядово се стреми да развива интегрирана политика в подкрепа на децата в риск, хората с увреждания, хората в надтрудоспособна възраст. Общината работи в насока да разширява в мрежата на предоставяните социални услуги.

Изготвил:

Елка Кайкова

Секретар на община Смядово